

## **«Фронтовые дороги учителей школы им. М.И. Калинина и Славковской школы»**

Великая Отечественная война - скорбная страница в истории нашего государства. Она затронула все сферы общественной жизни в том числе и народное образование. Тысячи имен учителей вписаны в великую эпопею народного подвига. Были среди них и учителя школы им. Калинина и Славковской школы. Мне захотелось больше узнать о фронтовых судьбах учителей - участниках войны. Это и определило тему моей работы, в основе - которого поиск ответа на вопрос: кто из учителей школы им. М.И. Калинина и Славковской школы участвовал в Великой Отечественной войне и какова их фронтовая судьба?

Целью работы стало: установление фронтовых судеб учителей школы им. М.И. Калинина и Славковской школы. Мне удалось установить фронтовую судьбу восьми учителей. Коротко расскажу о фронтовых судьбах пяти учителей.

Всеволод Васильевич родился в Кашине 10 августа 1923г. Начало войны совпало с окончанием 10 класса школы №1 г. Кашина. 13 июля 1941 года Всеволод Васильевич был призван на фронт и отправлен в Горький в учебный автомобильный полк, где получил специальность военного шофёра. Весной 1942 года был отправлен на Западный фронт с мотострелковой бригадой. Воевал на Калининском фронте, затем в 1942 году на Западном фронте в мотострелковой бригаде. Был ранен в руку. Освобождал Белоруссию, Литву, Латвию.

Награжден медалью «За отвагу». В Наградном листе читаем: «Будучи телефонистом, тов. Андреев показал себя храбрым и стойким, четко передавал команды с наблюдательного пункта на огневые позиции. При прорыве обороны противника в районе мз. Калита под пулеметным и минометным огнем противника восстановил до 5 порывов телефонной линии, благодаря чего связь работала бесперебойно». Война для Всеволода Васильевича закончилась 8 мая 1945 года в Латвии в звании капитана. Демобилизовался в марте 1947г.

Учитель немецкого языка Николай Михайлович Хохлов призван на фронт в 1941 году. Воевал на Волховском, Западном и Белорусских фронтах. Служил переводчиком отдела контрразведки «Смерш» 63-ей армии. Был легко ранен и контужен. 22 июля 1943 года награжден медалью «За боевые заслуги». В наградном листе читаем: «Тов. Хохлов с первых дней находится на фронте. Находясь на работе в отделе контрразведки «Смерш», работая переводчиком, в тоже время проводя следствие, разоблачил ряд лиц.... Повседневно оказывает большую помощь оперативным работникам в разоблачении агентуры противника, забрасываемой иностранными разведками в части Красной Армии и наши тылы».

Директор школы Иван Степанович Белоусов был мобилизован в июле 1941. Служил в должности командира саперного батальона на Западном фронте, с апреля 1942 - заместителем командира по политической части на Северо-Западном фронте. 29 июля 1942 года награжден медалью «За боевые заслуги» и часами. В наградном листе читаем: «Командир 811 саперной бригады Белоусов Иван Степанович является стойким, непоколебимым большевиком,

способным и смелым командиром... Командира Белоусова в любое время можно было видеть на боевом участке, устраняющего на месте недостатки в работе того или другого подразделения... сумел сплотить командный и рядовой состав батальона вокруг выполнения боевого задания по строительству дороги и благодаря своей неутомимой и энергичной работе выполнил боевое задание в срок».

28 сентября 1943 года Иван Степанович «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награжден Орденом Красной Звезды. Демобилизовался Иван Степанович в 1946 году в звании гвардии майора, вернулся домой и вновь стал директором школы.

Завуч, учитель математики Алексей Николаевич Воробьев в октябре 1941 года призван на фронт. Начал войну в звании рядового. Воевал в Марийской и Чувашской АССР. В 1942 году под Воронежем был ранен. После госпиталя служил под городом Котовском. Участвовал в Сталинградской, Орловско-Курской битвах. Вновь был ранен. В июне 1943 года направлен в Грузию в школу младших авиаспециалистов (ШМАС), где учился до января 1944 года. С 1944 года до конца войны служил в запасном полку в Кировобаде Азербайджанской АССР. Награжден Орденом Красной Звезды. Демобилизовался в сентябре 1945 года, вернулся в Кашинский район в звании капитана.

Учитель физики Николай Иванович Чистяков ноябре 1943 призван на фронт. Снайпер. В сентябре 1944 направлен стрелковую роту механизированной бригады 1-ого Белорусского фронта. Участвовал в боях за освобождение Польши, в штурме Берлина. В июне 1945 за самоотверженность и мужество, проявленное в боевой обстановке, представляется награжден медалью «За отвагу»: «В уличных боях в городе Берлин уничтожил трех немецких солдат, снайпера, был легко ранен, но с поля боя не ушел. Демобилизовался в 1950 году.

Интересна судьба учителя Славковской школы Михаила Ивановича Сергеева, призванного в октябре 1941 на фронт. Воевал на Волховском, Центральном, Белорусском фронтах. Дважды был ранен. В 1944 за образцовое выполнение боевой задачи, за личное бесстрашие и храбрость в бою награжден высокой наградой - Орденом Александра Невского.

Шел бой, взвод вел непрерывный ружейно-автоматный огонь. Погиб командир роты и Михаил принял командование подразделением на себе, с честью выполнил поставленную перед ротой задачу: взвод уничтожил 50 немецких солдат и офицеров, захватил 10 пленных, 2 станковых пулемета.

Результатом работы стало установление фронтовых судеб восьми учителей. Материалы обобщены и представлены в альбоме «Фронтовые судьбы учителей» для музея школы. Судьба каждого интересна и заслуживает внимания.

Интересно то что сложных боевых обстоятельствах учитель, ставший солдатом, оставался педагогом-воспитателем, словом и делом воодушевлял бойцов на подвиги, учил искусству побеждать врага. Особенно это видно в судьбе Ивана Степановича Белоусова. В наградном листе к ордену Красной Звезды читаем; «Большую воспитательную работу, мужество и отвагу проявлял во время операций, перед атакой воодушевлял на подвиги

личный состав, находясь в траншеях, вместе с бойцами».

Учителя были гордостью дивизий и полков, героическим примером для всех поколений учителей и учеников.

Александр Михайлович Василевский, маршал Советского Союза, писал: «Учитель и на фронте, и в окопах оставался верен своей профессии - личным примером учил, как надо воевать». Я согласен с этим мнением.